
Pentru o Europă 
care promovează solidaritate si 
egalitate
Parlamentul European poate juca un rol important în promovarea unei Uniunii 
Europene care să fie inclusivă faţă de toţi cei în nevoie.
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Ştiaţi că...

51% dintre persoanele care au căutat protecţie  în Europa între 
anii 2015 și 2017 au fugit din Siria, Afganistan, Irak, Somalia și 
Eritreea, ţări în care conflictele armate și încălcările grave ale 
drepturilor omului sunt o realitate zilnică. Mulţi dintre aceștia 
vor primi protecţie și vor rămâne în Europa. 

Poţi să folosești
#ThePowerofVote

Înţelegerea și adaptarea la modul de trai dintr-o altă ţară 
nouă reprezintă o provocare. Aceasta necesită, pe de o parte, 
motivaţie și angajament individual şi, pe de altă parte, sprijin și 
deschidere din partea societăţii gazdă.

Migranţii continuă să fie discrimina pe scară largă în întreaga 
UE și în toate domeniile vieţii - cel mai adesea atunci când 
caută un loc de muncă2.

Migranţii se confruntă cu provocări semnificative în încercarea 
de a-şi menţine un nivel de trai demn în UE:

48.8% dintre cetăţenii adulţi din afara UE, care trăiesc în UE 
sunt expuși riscului de sărăcie.

24.5% dintre migranţii născuţi în afara UE sunt susceptibili 
să locuiască în locuinţe supraaglomerate. 

Rata medie a șomajului în rândul migranţilor născuţi în 
afara UE este de 13.4%1.

Mulţi cetăţeni ai UE, împreună cu noii veniţii, lucrează zilnic pentru a construi 
comunităţi incluzive, în care toată lumea să poată triumfa și sa poată aduce o 
contribuţie pozitivă societăţii. UE și statele sale membre ar trebui să profite de această 
experienţă și să lupte pentru o Uniune Europenă care să nu lase pe nimeni în urmă şi 
care să respecte valorile sale de solidaritate și egalitate.
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Solidaritate şi 
egalitate

valori fundamentale pentru o 
societate inclusivă
Solidaritatea și egalitatea se numără printre 
valorile fundamentale pe care se întemeiază 
Uniunea Europeană (UE). Aceste valori 
sunt esenţiale unei societăţi incluzive. 
Solidaritatea implică faptul că cei mai 
puternici membri ai societăţii ar trebui să-i 
ajute pe cei mai slabi. Egalitatea semnifică 
faptul că într-o societate nu există loc de 
discriminare și că fiecare are șanse egale.

Riscurile generate 
de rasism    

si de xenofobie  
În ultimii ani, discursul privind migraţia 
în Europa a fost dominat, din ce în ce 
mai mult, de retorica rasistă și xenofobă. 
Mai multe forţe politice au legat în mod 
sistematic migraţia de problemele de 
securitate, prezentând migraţia ca o 
ameninţare la adresa bunăstării europene 
și chiar a la adresa identităţii europe. Acest 
lucru a alimentat sentimente de frică și a 
generat o atitudine anti-migraţie în rândul 
populaţiei locale din Europa, chiar și în ţările 
cu un număr foarte mic de migranţi.

în cazul migranţilor 
riscul de excluziune   

socială este mai crescut  
În acest context, nu este surprinzător faptul 
că migranţilor din Europa, faţă de cetăţenii 
UE, le este mai greu să aibă un loc de munca 
bine plătit şi să-şi  acopere nevoile de bază, 
cum ar fi locuinţe decente. Puţinele date 
statistice disponibile cu privire la aceste 
aspecte arată că 48,4% dintre cetăţenii 
din afara UE, care trăiesc în UE, cu vârste 
cuprinse între 20 și 64 de ani sunt expuși 
riscului de sărăciei. De asemenea, aproape 
un sfert dintre migranţii născuţi în afara UE 
trăiesc în locuinţe supraaglomerate, iar rata 
șomajului în rândul persoanelor născute în 
afara UE (13,4%) este ridicată.

Cauzele acestor aspecte sunt multiple. 
Statutul juridic al migrantului la sosirea în 
Europa poate influenţa viitoarele posibilităţi 
de integrare, în funcţie de răspunsul la 
următoarele întrebări: migrantul a ajuns 
în Europa în siguranţă și în mod legal sau 
a trebuit să supravieţuiască unei călătorii 
periculoase, care i-a lasat cicatrici fizice 
sau mintale? Migrantul a avut imediat un 
permis de ședere și de muncă sau a trebuit 
să aștepte o perioadă lungă de timp, în 
incertitudinea unei proceduri, punându-și 
viaţa în așteptare luni de zile sau chiar ani?

Discriminarea este, fără îndoială, un 
obstacol important în calea integrării 
migranţilor. Într-un studiu realizat de 
Agenţia pentru Drepturi Fundamentale a 
Uniunii Europene, 4 din 10 respondenţi 
(38%) s-au simţit discriminaţi în ultimii 
cinci ani din cauza situaţiei lor etnice sau 
originii lor, într-una sau mai multe domenii 
ale vieţii de zi cu zi, la locul de muncă sau în 
încercarea de identificare a unei locuinţe.
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politicile nu 
promovează 

incluziunea socială 
Trebuie să recunoaștem că formarea unor 
societăţi inclusive este o provocare, ca 
atare, iar acest lucru este datorat și faptului 
că mai multe ţări europene se luptă cu 
rate ridicate ale șomajului și cu o criză a 
locuinţelor ce afectează proprii cetăţeni.

Trebuie menţionat că integrarea noilor 
veniţi implică un efort din partea societăţii 
gazdă, de a- şi deschide inima şi sufletul, 
cât și de a face investiţii necesare pentru 
a oferi acompaniamentul necesar noilor 
veniţi, spijinindu-i să înveţe limba, să-şi 
găsească o casă sau să-și găsească un loc 
de muncă.

În jurul Europei vedem puţine forţe politice 
gata să facă faţă acestor provocări ale 
migraţiei. Într-un astfel de context, valorile 
solidarităţii și egalităţii sunt deseori văzute 
ca fiind aplicabile doar “poporului nostru”. 
Ele, în schimb, pot deveni o modalitate de a 
încuraja integrarea migranţilor în societăţile 
gazdă.

Dovezi ale celor relatate anterior pot 
fi identificate în modul de adoptare a 
politicilor privind migraţia,  de unele state 
membre care forţează în mod deliberat 
migranţii, inclusiv solicitanţii de azil, să 
locuiască în locuri izolate sau chiar in centre 
de detenţie. Spre exemplu, ne putem uita 
la ultimele modificări legislative privind 
migraţia din Italia, intrate în vigoare în 
toamna anului 2018, care au stabilit că 
primirea solicitanţilor de azil se va face doar 
în centrele colective de primire. Odata cu 

implementarea noilor modificări legislative,  
facilităţile de primire la scară mică, nu mai 
sunt deschise solicitanţilor de azil, în ciuda 
faptului că în trecut acstea s-au dovedit 
foarte eficiente în promovarea integrarii și 
incluziunii sociale. Un proces similar a avut 
loc şi în Belgia, unde cazarea în centrele la 
scară redusă a fost rezervată, în ultimii ani 
doar solicitanţilor de azil cu naţionalităţi 
cu “șanse mari de a obţine un statut de 
protecţie”. Această practică discriminatorie 
privează în mod arbitrar șansele la integrare 
a unor solicitanţi de azil.  În Franţa, deși 
solicitanţii de azil sunt teoretic autorizaţi 
prin lege să lucreze la șase luni de la 
depunerea cererii de azil, este de fapt 
extrem de dificil ca solicitanţii de azil să aibă 
acces pe piaţa muncii, iar acest lucru se 
datorează procedurilor greoaie de a obţine 
un permis de muncă. De asemenea, aceștia 
se confruntă cu dificultăţi în accesarea 
formării profesionale, deoarece admiterea la 
aceste cursuri de formare impune deţinerea 
unui permis de muncă.
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Este necesar să 
investim 

în dezvoltarea unor comunitaţi 
ce promoveză incluziunea
Cei ce susţin discursuri publice ignoră faptul 
că migraţia și diversitatea aduc talente, 
competenţe și idei noi, care îmbogăţesc și 
pot contribui în mod pozitiv la dezvoltarea 
unei societăţi. Respectarea valorilor de 
solidaritate și de egalitate nu înseamnă 
promovarea acestor valori doar pentru 
cetăţenii proprii, ci realizarea de eforturi 
pentru includerea tuturor. Acestă atitudine 
va genera beneficii în ultimă instanţă 
societăţii în ansamblu.

Experienţa JRS arată că, în ciuda 
discursului public împotriva migraţiei, există 
un sprijin larg răspândit în Europa pentru 
includerea migranţilor și a refugiaţilor în 
societăţile noastre. Mulţi cetăţeni ai UE, 
împreună cu noii veniţi, lucrează zilnic 
pentru a construi comunităţi incluzive. 
Deși responsabilitatea de a primi, 
proteja și facilita integrarea migranţilor 
și a refugiaţilor este, în primul rând a 
autorităţilor publice, implicarea cetăţenilor 
este un element crucial pentru a contribui 
la incluziunea socială, a crea înţelegere între 
diferitele comunităţi și a combate eficient 
rasismul și xenophobia. 
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Stimularea experienţelor și a celor mai bune practici existente la nivel comunitar atunci când 
se adoptă politici și cadre pentru incluziune socială, combaterea rasismului și a xenofobiei și 
promovarea integrării.

Stimularea dialogului direct și a cooperării între autorităţi și iniţiativele cetăţenilor.

Să încurajeze acţiunile care promovează integrarea migranţilor în cadrul politicilor mai largi 
privind incluziunea socială, acordând prioritate finanţării proiectelor cu grupuri țţintă mixte, 
inclusiv migranţi și alte grupuri vulnerabile locale.

Să încurajeze guvernele naţionale să investească în iniţiative la nivel local, la scară mică, în 
domeniul comunităţii, acordând prioritate finanţării unor astfel de proiecte în cadrul fondurilor 
europene relevante.

Simplificarea canalelor de finanţare existente ale Uniunii Europene sau crearea unor noi tipuri 
specifice pentru a permite iniţiativelor de dimensiuni mici să se aplice și să obţină finanţare.

Promovarea politicilor care vizează încurajarea incluziunii, cum ar fi utilizarea facilităţilor 
de primire pentru solicitanţi de azil la scară redusă, crearea de cursuri de limbi și formare 
profesională accesibilă pentru solicitanţii de azil și eliminarea tuturor barierelor juridice și 
administrative în calea accesului la locurile de muncă.

Parlamentul European  
poate juca un rol crucial 
în modelarea unei Uniunii Europene care să respecte valorile sale și care se străduiește 
să construiască condiţii de incluziune pentru toţi. Asistenţa electorală JRS Europe se 
adresează tuturor forţelor politice care se angajează să acţioneze în vederea integrării 
migranţilor și refugiaţilor, în special a celor care se angajează: 

1  Eurostat, Asylum and first-time asylum applicants by citizenship, age and sex Annual aggregated data (rounded), 
http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=migr_asyappctzm&lang=en  [last accessed on 17/12/2018]
2 Eurostat, Migrant integration 2017 edition, https://ec.europa.eu/eurostat/documents/3217494/8787947/KS-05-17-100-EN-N.
pdf/f6c45af2-6c4f-4ca0-b547-d25e6ef9c359 [last accessed 17/12/2018]
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